
N i e d e r s c h r i f t

über die 3. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am Dienstag, dem 10.12.2024, 18:30 Uhr,
im Gemeindehaus Rimschweiler, Vogesenstraße 26

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO

Protokollführung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

20.01.2025

Klaus Fuhrmann

Kirsten Böhler
Herbert Brengel
Anke Fuhrmann
Jessica Krieger
Marcus Kunz anwesend ab 18:37 Uhr
Matthias Lauer
Jakob Martens
Christian Reifenscheid
Stefan Schantz
Gabriela Schmidt
Peter Schmidt
Nicole Schommer
Christian Weidler
Fabian Zahler

Elisabeth Metzger anwesend ab 18:34 Uhr

Alina Witt

Florian Faust
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T a g e s o r d n u n g

1 Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitglieds

2 Vorstellung der Baustellenplanung für den Ausbau der Bayernstraße durch den UBZ

3 Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur Verwendung und
Beschlussfassung

4 Sachstandsinformation zu verschiedenen Themen:
a. Hirtengarten
b. Glasfaserausbau
c. Poller zwischen Holstein- und Schwabenstraße

5 Termine 2025

6 Gründung eines Fördervereins für das Dorfgemeinschaftshaus

7 Einwohnerfragestunde

8 Anfrage von Ratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Der Vorsitzende begrüßt das neue Ortsbeiratsmitglied, Herrn Christian Weidler, aufgrund
einer Mandatsniederlegung im Ortsbeirat Rimschweiler.

Er verweist auf das vorliegende Informationsblatt und belehrt ihn über folgende gesetzliche
Bestimmungen der rheinland-pfälzischen Gemeindeordnung (GemO):

§ 20 (Schweigepflicht)
§ 21 (Treuepflicht)
§ 22 (Sonderinteresse)

Anschließend verpflichtet der Vorsitze das Ortsbeiratsmitglied Weidler per Handschlag.

Verteiler:
Amt 10

Punkt 1:
(öffentlich)

Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitglieds



3. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am 10.12.2024

5

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Mannschatz vom UBZ.
Herr Mannschatz stellt den Ausbau der Bayernstraße, anhand einer Präsentation, die im
Anhang angefügt ist, vor.

Ortsbeiratsmitglied Schmidt fragt an, ob die bereits ausgebesserten Kanäle erneut
ausgebessert werden können, da dort bereits wieder tiefe Löcher gebildet haben. Herr
Mannschatz gibt an, sich darum zu kümmern, dass die Löcher noch vor dem Winter
ausgebessert werden.

Des Weiteren fragt Ortsbeiratsmitglied Schmidt an, wo geparkt werden kann, wenn aufgrund
der Asphaltarbeiten die Baustelle und die umliegenden Straßen nicht befahrbar sein werden.
Dies wird für lediglich zwei Tage der Fall sein, dass die Baustelle hier vollgesperrt sein wird.
Ortsbeiratsmitglied Brengel merkt an, dass es möglich wäre die Autos am Friedhof oder in
der Hessenstraße zu parken.

Ortsbeiratsmitglied Fuhrmann fragt an, ob es geplant sei, die Sicht von der Vogesenstraße in
die Bayernstraße zu erleichtern. Dies ist nicht vorgesehen.

Verteiler:
UBZ - Mannschatz

Punkt 2:
(öffentlich)

Vorstellung der Baustellenplanung für den Ausbau der
Bayernstraße durch den UBZ
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Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat, dass ein restliches Vorortbudget von 968,60 € für
das Jahr 2024 zur Verfügung steht.

Nach kurzer Diskussion bringt der Ortsbeirat Rimschweiler folgende Vorschläge zur
Verwendung des Vorortbudgets zur Abstimmung ein:

- Anschaffung eines Sterns für die Spitze des Tannenbaums
- Anschaffung eines hohen Stehtischs bei der Heinrich-Kimmle-Stiftung für das

Ortskartell für 135,00 €
- Anschaffung von zwei Stehgarnituren in Sternform bei der Heinrich-Kimmle-Stiftung

für das Ortskartell für 243,00 € pro Stück

Des Weiteren werden weitere Hundekotbeutel vom Ortsvorsteher besorgt.

Ortsbeiratsmitglied Weidler fragt an, den Kindergarten bei der Anschaffung der neuen
Garderobe zu unterstützen. Der Förderverein beteiligt sich ebenfalls an der Anschaffung
dieser Garderobe. Der Punkt wurde ins nächste Jahr verschoben, da noch zu klären ist, ob ein
solcher Zuschuss durch das Vorortbudget möglich ist.

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rimschweiler beschließt einstimmig die Anschaffung der oben genannten
Vorschläge zur Verwendung des Vorortbudgets.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 15 Mitglieder teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 20

Punkt 3:
(öffentlich)

Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur
Verwendung und Beschlussfassung

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0
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a. Hirtengarten
Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat, dass der Preis für die Grundstücke 255,00 € pro
Quadratmeter beträgt. Die Interessenten können sich nun entscheiden, ob weiterhin Interesse
besteht. Im Januar / Februar 2025 wird daraufhin über die Vergabe der Grundstücke
gesprochen.

b. Glasfaserausbau
Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat, dass die Stadt gemeinsam mit der Firma UGG
einen Zeitplan aufgestellt hat. Dieser ist auf der Internetseite einzusehen. Insgesamt wird in
sechs Partitionen ausgebaut. Demnach ist Rimschweiler in der letzten Partition. Baubeginn ist
Mitte bis Ende 2026.

Ortsbeiratsmitglied Schmidt stellt die Frage, ob hierzu der Bürgersteig oder die Straßendecke
der Bayernstraße erneut aufgerissen werden muss, da zu diesem Zeitpunkt die Bayernstraße
bereits ausgebaut ist. Herr Mannschatz informiert, dass
in der Bayernstraße werden im Rahmen des Ausbaus Leerrohre verlegt. Allerdings kann die
Firma nicht gezwungen werden, diese Leerrohre auch zu verwenden. Hier findet das TKG-
Gesetz Anwendung. Demnach muss die Stadt die Verlegung dulden.
In diesem Fall werde aber nur der Bürgersteig nochmals aufgerissen. Die Straße bleibt
unberührt.

c. Poller zwischen Holstein- und Schwabenstraße
Die Poller zwischen Holstein- und Schwabenstraße werden während der Bauphase der
Bayernstraße nicht eingesetzt, da diese beiden Straßen als Umleitung ausgewiesen werden.
Demnach werden die Poller im Anschluss an den Ausbau der Bayernstraße installiert.

Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat zusätzlich zu dem Thema Gestaltung des
Fahrbahnteilers. Es wurde Kontakt zum LBM hergestellt. Der Vorsitzende verliest die
Antwort vom LBM. Demnach ist der LBM zuständig. Herr Mannschatz sichert zu, weitere
Antworten vom LBM entsprechend an den Ortsvorsteher weiterzuleiten.

Verteiler:
UBZ - Mannschatz

Punkt 4:
(öffentlich)

Sachstandsinformation zu verschiedenen Themen:
a. Hirtengarten
b. Glasfaserausbau
c. Poller zwischen Holstein- und Schwabenstraße
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Der Vorsitzende stimmt folgende Termine mit dem Ortsbeirat ab:

04.01.2025 wird der Weihnachtsbaum abgeschmückt
25.01.2025 findet der Neujahrsempfang statt
22.03.2025 findet der Umwelttag statt
17.05.2025 werden die Blumenampeln bepflanzt und aufgehängt
25.10.2025 werden die Blumenampeln abgehängt
22.11.2025 wird der Weihnachtsbaum geschmückt

Punkt 5:
(öffentlich)

Termine 2025
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Der Vorsitzende übergibt das Wort an Ortsbeiratsmitglied Schantz.
Ortsbeiratsmitglied Schantz stellt das Anliegen der FWG vor, das Dorfgemeinschaftshaus
attraktiver zu gestalten. Hierfür ist die Idee, einen Förderverein aus dem Ortsbeirat heraus zu
gründen. Es ist wünschenswert, dass jede Partei aus dem Ortsbeirat in dem Förderverein
vertreten ist. Die Idee dahinter ist, dass der Förderverein, dass der Förderverein sich finanziell
an der Umsetzung von Maßnahmen im Dorfgemeinschaftshaus beteiligt. Einen solchen
Förderverein gibt es bereits in anderen Vororten von Zweibrücken.
Geld für den Förderverein wird über Mitgliedsbeiträge, Spenden oder Veranstaltungen
eingenommen. Zudem soll eine Gründung des Fördervereins verdeutlichen, dass der
Ortsbeirat im Dorfgemeinschaftshaus etwas bewegen möchte.

Die Ortsbeiratsmitglieder äußern Ihre Meinungen und Bedenken zu dem Vorschlag.

Der Vorsitzende fragt, ob es bereits einen Vorstand für den Förderverein gibt. Aktuell gibt es
noch keinen Vorstand. Der Vorstand soll sich aus dem Ortsbeirat bilden. Ortsbeiratsmitglied
Schantz ist bereit den Vorsitz zu übernehmen.

Ortsbeiratsmitglied Fuhrmann stellt die Frage, ob der Förderverein nur aus
Ortsbeiratsmitgliedern bestehen soll. Dies verneint Ortsbeiratsmitglied Schantz. Lediglich die
Initiative zur Gründung soll vom Ortsbeirat angestoßen werden. Weitere Mitglieder können,
auch wenn Sie kein Ortsbeiratsmitglied sind, dem Förderverein beitreten. Im Falle einer
Gründung des Fördervereins bietet Ortsbeiratsmitglied Schantz an, für den Förderverein im
Ort zu werben.

Eine weitere Idee von Ortsbeiratsmitglied Martens wäre, den Förderverein nicht nur auf das
Dorfgemeinschaftshaus zu reduzieren, sondern generell einen Förderverein für den Ort zu
gründen.

Da die Idee zur Gründung eines Fördervereins für das Dorfgemeinschaftshaus jetzt erstmals
zur Diskussion gestellt wurde, bietet Ortsbeiratsmitglied Schantz dem Ortsbeirat an, weitere
Fakten, Daten und auch Zahlen in der nächsten Sitzung zu liefern.
Somit wird der Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung erneut behandelt.

Verteiler:
Amt 10 – Fr. Witt

Punkt 6:
(öffentlich)

Gründung eines Fördervereins für das Dorfgemeinschaftshaus
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Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde und übergibt das Wort an die Bürgerinnen
und Bürger.

Ein Bürger stellt die Frage, wie die Bayernstraße während des Umbaus in den sechs Monaten
zu befahren ist, bzw. ob es sich um Sand oder Schotter handelt. Herr Mannschatz beantwortet
die Frage. Es handelt sich um einen Vollausbau. Somit wird die Asphaltschicht sowie der
Schotter abgetragen und eine neue Schicht Schotter eingefüllt. Das bedeutet man kann
während des Umbaus ganz normal auf dem Schotter fahren.
Eine weitere Frage die aufkommt ist, ob die Bayernstraße exakt so gebaut wird wie bisher.
Dies bestätigt Herr Mannschatz.

Punkt 7:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Ortsbeiratsmitglied Gabriela Schmidt erkundigt sich nach dem Beschluss des Stadtrats, ob der
Zaun am Sportplatz neu gezogen wird. Der Vorsitzende informiert, dass der Zaun gemacht
wird. Dies wurde im Stadtrat beschlossen und soll laut Sportamt nach dem Projekt „kleiner
Exe“ umgesetzt werden. Der Vorsitzende wird beim Sportamt erneut Anfragen.

Ortsbeiratsmitglied Brengel erfragt den Sachstand der Stützmauer am Atzenbach zwischen
Feld- und Radweg. Hier sind einige Steine aus der Stützmauer abgebrochen und liegen im
Atzenbach. Der Vorsitzende merkt an, dass der UBZ darüber in Kenntnis gesetzt wurde,
allerdings wird Herr Mannschatz sich danach erkundigen.

Ortbeiratsmitglied Böhler bringt das Thema „Neugeborenen-Baumpflanzaktion“ ein und
erfragt, ob es von Seiten der Stadt bereits eine ausgewiesene Fläche hierfür gibt. Der
Vorsitzende merkt an, dass es Fläche gibt, hierzu muss ein Ortstermin vereinbart werden.

Ortsbeiratsmitglied Martens merkte an, dass eine bessere Kommunikation zwischen der Stadt
und dem Ortsbeirat wünschenswert wäre. Man habe von einer Sperrung zwischen
Althornbach und Rimschweiler erfahren. Diese Sperrung wurde auf Anfang des Jahres
verschoben. Ortsbeiratsmitglied Martens erkundigt sich, ob bereits weitere Sperrungen in und
um Rimschweiler geplant sind. Herr Mannschatz gibt an, dass aktuell nur die Sperrung
zwischen Althornbach und Rimschweiler geplant sei. Der Ortsvorsteher verweist zusätzlich
auf die Zweibrücken-App. Hier würde man solche Informationen ebenfalls erhalten.

Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt an, ob Herr Reischmann in der nächsten Sitzung eingeladen
wird um das Entwässerungskonzept vorzustellen. Dies wird vom Vorsitzenden bestätigt.

Ortsbeiratsmitglied Brengel fragt ob bereits ein Termin für den Baubeginn des nächsten
Abschnitts der Renaturierung des Hornbachs feststeht. Der Vorsitzende informiert, dass der
Baubeginn des nächsten Abschnitts liegt im Spätsommer. Allerdings kann der Ortsbeirat diese
Frage in der nächsten Sitzung an Herrn Reischmann vom UBZ stellen.

Ortsbeiratsmitglied Peter Schmidt erkundigt sich nach dem Glasfaserausbau von Althornbach
in Richtung Rimschweiler, entlang des Radwegs. Hier ist die Frage, ob dies bis in den Ort
geht. Dies wäre möglich, da dort ein Verteilerschrank steht. Aber eine genaue Information
darüber liegt aktuell nicht vor.

Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt an, ob es bereits einen Termin für ein Lärmgutachten gibt.
Der Vorsitzende verneint dies. Allerdings wurde bereits beim Ordnungsamt angefragt. Dieses
wartet noch auf die Rückmeldung vom LBM. Der Vorsitzende merkt an, dass er das LBM
anschreiben wird und den Sachstand erfragen wird.

Verteiler:
Amt 40
UBZ

Punkt 8:
(öffentlich)

Anfrage von Ratsmitgliedern
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:02 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________ ___________________________

___________________________
Alina Witt


